

# 湄洲日报

M 民生  
INSHENG

责编:刘永福 美编:余宸昱  
电话:0594-2606882  
E-mail:a\_fu\_@163.com



## 指尖一点 救助到家

——我市依托数字平台照亮困难群众生活

**L 领衔新闻** inxianxinwen “不用跑回老家，在手机上点几下，低保就办下来了，莆田市的救助政策真是暖到了我们心坎里！”2月1日，身在泉州的仙游籍老人林某收到低保审批通过的通知时，难掩激动之情。这场跨越百余公里的“云端救助”，正是我市“救在莆田 仙有救助”民生品牌数字化转型的生动写照。

今年68岁的林某，是仙游县龙华镇金山村红江小组居民。命运的坎坷让这个家庭格外艰难：林某与儿子早年相继离异，儿子独自在广州务工，扛着3个未成年子女的生活与教育重担。为了帮儿子分担育儿压力，林某长年定居泉州，悉心照料孙子孙女的饮食起居。屋漏偏逢连夜雨，林某冠心病反复发作，加之肢体四级残疾，让他行动不便且需长期服药。因人在异地居住，他一度以为

无法享受户籍地的救助政策。转机出现在一次与老乡的闲谈中。林某偶然得知我市有关部门在微信公众号、惠民宝App上推出了“救在莆田 助你幸福”微信小程序，支持社会救助线上“一键申请”。于是，他登录小程序填写了家庭情况等相关信息，提交了低保申请。“没想到提交后没多久，就接到了仙游县有关部门的电话。”林某回忆道。

原来，我市有关部门工作人员在平台收到申请工单后，第一时间转给仙游县，该县立即启动“快速响应”机制。考虑到林某异地居住、行动不便的特殊情况，该县有关部门工作人员并未要求其返回户籍地，而是通过“线上核对+远程协作”的方式推进核查：一方面主动联系林某户籍所在地的村干部，详细核实其家庭结构、生活状况等基础信息；另一方面依托福建省家庭经济状况核对平台，

横向联动公安、医保、残联等部门数据，快速完成家庭收入、财产状况的精准核验。

“以往异地居民申请低保，需要往返户籍地提交材料、配合核查，耗时费力。现在通过数字化平台，数据多跑路，群众少跑腿，让救助服务突破空间限制。”仙游县有关部门负责人介绍。目前，林某已被纳入低保保障范围，每月可领取900元低保金并享受低保对象医疗报销待遇，用药负担大幅减轻。

近年来，仙游县持续优化“一键救助”功能，整合低保、特困供养、临时救助等民生政策资源，通过打破数据壁垒，实现跨部门、跨区域信息共享，让像林某这样的异地困难群众，无须奔波即可享受“家门口”的救助服务。去年以来，该县新增低保特困对象2012人。

游晓璐 李程

**打造基层治理「心」引擎**  
涵江区创新心理疏导机制护航未成年人成长

“妈妈，我们以后好好沟通。”1月26日，涵江区综治中心心理疏导室里，12岁的小敏对母亲轻声说道。小敏母亲陈女士眼眶微红，坦言自己也有不足。这暖心一幕，距这对单亲母女因激烈争吵后离家出走仅数日。从争执不断到坦诚交流，这场亲情的弥合，正是涵江区综治中心将心理疏导服务融入社会治理、护航未成年人成长的生动写照。

为破解未成年人心理困境、化解家庭矛盾，涵江区综治中心发挥统筹作用，建立起“综治引领、妇联协同、心理疏导为支撑”的三方联动服务模式，以阵地赋能与多元协同双轮驱动，打造规范化心理疏导室，引入专业心理服务团队，整合心理咨询师、学校心理教师、家庭教育指导师、公益律师等专业力量，搭建“心理+家庭+法律”综合帮扶体系，“一站式”护航未成年人成长。

今年1月，陈女士向涵江区综治中心求助，称与女儿关系恶化，孩子出现早恋、离家出走乃至自伤倾向。该中心立即启动心理疏导机制，统筹专业力量开展“双向干预”：一方面，指导陈女士调整沟通方式，学习科学的家庭教育方法；另一方面，通过专业心理疏导技术，帮助其女儿缓解情绪危机，重建生活信心。经过系统疏导，母女对立情绪得到有效化解。目前，该中心仍跟踪辅导巩固成效。

“心理疏导不是简单‘劝和’，而是要找准矛盾根源，用专业方法化解心理问题。”该中心心理疏导室负责人许思萍介绍，中心建立了“评估—干预—跟踪—巩固”全流程服务标准，采取“一对一疏导+团体辅导”双向发力，既为未成年人提供深度个案支持，也定期开展家长团辅、心理健康讲座、校园科普等活动，筑牢家庭心理防线。恰逢寒假来临，该中心有针对性地开展寒假心理关爱系列活动，通过线上心理陪伴、线下团体沙龙等形式，帮助未成年人合理规划假期生活，化解亲子相处潜在矛盾。

家庭是社会的基本单元，未成年人心理健康是基层治理的重要课题。涵江区综治中心负责人关添福表示，该中心将不断完善心理服务阵地建设，强化专业团队赋能，拓宽服务覆盖面，构建从前端排查预警、中端疏导化解到末端跟踪帮扶的全流程未成年人心理健康护航体系，为平安涵江建设注入持久“心”动能。

黄震 吴昊

## 瞰山铁岭阁安置房项目通过竣工验收



图为木兰铁岭片区瞰山铁岭阁安置房项目。叶培杰 摄

本报讯（全媒体记者 黄凌燕）2月2日，由中交二航局承建的城厢区木兰铁岭片区瞰山铁岭阁安置房项目通过竣工验收，标志着这一重点民生工程具备交付条件，安置户们将开启宜居新生活。

当日，经综合评议，验收小组认为项目工程质量合格，符合设计及规范要求，资料完整规范，一致同意通过竣工验收。

作为城厢区省重点民生工程，瞰山铁岭阁项目总建筑面积21.21万平方米，建设11栋安置住宅楼，配套建设商铺、物业管理用房、景观绿化等基础设施，对优化区域功能布局、激活片区经济活力具有重要意义。

自项目开工以来，中交二航局项目部以打造精品民生工程为目标，严把质量安全关。在施工过程中，全面推行“三检制”制度，创新应用附着式升降脚手架、铝合金模板等“四新”技术。

建设单位负责人表示，瞰山铁岭阁项目是我市“南进西联”发展规划中的枢纽板块，交付后不仅能显著改善居民居住品质，进一步完善木兰铁岭片区功能，提升城市的综合承载能力，优化城市的功能布局，还将加强跨溪交通联系，全力推动我市跨溪发展，形成集商务、产业、文旅、休闲于一体的木兰溪两岸一体化发展格局，对推动区域经济发展具有重要意义。

## 10处火灾隐患点被曝光

本报讯（全媒体记者 刘永福）春节将近，消防安全不可忽视。高层建筑结构复杂、人员密集，一旦发生火灾，蔓延迅速、疏散困难、救援难度大。近1个月以来，市消防救援支队开展我市高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动，发现并查处了一批存在突出火灾隐患的场所单位。对10处相关场所予以公开曝光。

荔城区存在2处火灾隐患点。其中，安特紫禁城小区消防栓泵、自动灭火系统泵组（喷淋泵）故障、损坏，强弱电井间孔洞未封堵，架空层违规停放电动自行车；ECO城状元府小区消防水池进水控制阀损坏、消防水池液位显示装置故障，首层部分防火门被拆除，部分疏散指示灯故障，地下室防火分区防火卷帘故障无法降落。

城厢区存在2处火灾隐患点。其中，骏欧龙盘小区4号楼架空层设置电动自行车停放场所，与电梯门厅防火

分隔不到位；强电井电缆槽穿楼板处防火封堵不到位。富邦学苑一期小区楼梯间前室堆放大量鞋盒、晾晒衣物，常闭防火门未保持关闭状态；强电井内堆放可燃杂物。

涵江区存在2处火灾隐患点。其中，国润·领涵小区疏散走道堆放杂物，未保持通畅。利通·塘北壹号小区疏散走道堆放杂物，未保持通畅；地下车库部分消火栓被遮挡。

仙游县存在2处火灾隐患点。其中，兰溪国际一期小区消控室无人值守，消防泵不能正常联动使用；万怡君悦御庭小区疏散通道堆放杂物，电梯前室停放自行车。

秀屿区存在1处火灾隐患点。豪捷国际公馆小区室外消火栓无水，地下室疏散指示标志损坏。

湄洲存在1处火灾隐患点。莆田市怡发酒店有限公司莆田北岸分公司喷淋泵控制柜未切换到自动状态，常闭式防火门未常闭。



# 关爱未成年人 把爱带回家

中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社（宣）

## 50万元VS110万元

——赖潘路修复演绎“花小钱办大事”的基层治理智慧

昨日，仙游县赖店镇潘硎村村民陈财生骑着电动车平稳驶过刚修复的赖潘路，笑容满面：“路修好了，过年回家顺畅多了！”这条全长9.8公里，关系潘硎、山尾、玉墩3个村庄百姓出行的水泥路年久失修，又遭受“杜苏芮”“海葵”强台风降雨影响导致多处损毁，当地政府仅用1个月时间、花费50万元便高质量完成修复，较原预算110余万元节约超50%。

得知赖潘路多处路基塌方、山体滑坡，铁头岭段等4处隐患点尤为突出。为了尽快修好群众的出行通道，仙游县组织人员多次现场踏勘，组织交通、财政、村镇负责人共商方案，并于2025年11月底启动修复工程。

“我们创新采用筹工筹劳筹物机制。”赖店镇乡村振兴发展中心主任林荫原介绍，该工程通过简化程序，指定福建省通华建设有限公司以26万元包干价（仅包工）承接施工；以20万元包干委托福建挺虎置业集团有限公司提供达标混凝土；村民就地取石，村委会承担约4万元运输、监理及标志牌费用。三方协同，实现“少花钱，办成事”。

“看到群众出行困难，哪怕不赚钱，我们也要修好这条民生路。”福建省通华建设有限公司现场负责人颜志新表示，以低价承接施工，是作为本地企业应当担起的社会责任。在村党支部和村委会的组织下，几十名乡亲也义务加入修路队伍，挖土取石，砌筑护坡。大家表示，修路是为了百姓民生，群众也乐意积极响应。”

新年第一天，赖潘路畅通迎客。这条路不仅解决了群众急难愁盼，更连通了公信力与向心力，成为政府引导、群众参与、社会助力“三力协同”的生动实践。眼下，该路段水沟修复工程正同步推进，进一步提升抗灾能力。

郑忠志

## 推进治超工作常态化长效化

本报讯 去年以来，市交通运输综合执法支队城厢大队深化和推进科技治超工作常态长效机制，全方位打好“组合拳”，精准有效开展治超工作，守护公路运输安全。

该大队依托灵川、华亭2个科技治超非现场点位，通过动态称重、线上盯守、数据研判，严查货运车辆昼伏夜出、错时绕行等超限运输行为。去年以来，共依法查处非现场治超案件160件，罚款金额42.5万元，执法覆盖面与威慑力显著提升。同时，该大队加强部门联勤协同监管，注重线下联动查纠，实现线索信息共享。去年，共组织开展联合执法行动10余次，专项整治遮挡号牌、假牌套牌等逃避检测行为，并采取“数据对比+图像甄别”等方式固定违法证据，形成“发现—取证—查处”闭环管理，有效遏制违法乱象。

为进一步巩固创新工作机制，推动超限运输治理提质增效，该大队着力推行短信、电话、邮政专递“三项限时”告知制度，有效破解信息传递痛点，落实落细违法催告措施，单日一次性办结某物流运输企业10起非现场治超案件，其做法入选省交通运输厅公路治超非现场执法典型案例。此外，该大队积极创新探索跨区域异地办案新模式，将非现场治超案件证据信息移交货运车辆管辖地交通执法机构依法办理，去年以来共移送办结跨区域非现场治超案件8件，实现“群众少跑腿、数据多跑路”，方便车主就近办事，主动回应群众意愿要求。

（郑晓婷）

## 薪火相传 梦想引航

学长学姐重返母校分享经验

本报讯（全媒体记者 戴立钦）2月1日，莆田第四中学组织了一场别开生面的大学生返校宣讲活动，吸引200多名毕业生60多所高校的校友回到母校，与高三学生面对面交流，分享备考心得与大学生活体验。

活动中，学长学姐们结合自身经历，详细讲解了高考复习方法、答题技巧及心态调整等内容，并耐心解答高三学生关心的问题。此外，学长学姐们还介绍了各自高校的专业特色、校园环境及招生政策，通过真实案例展示大学生活的丰富多彩，帮助学弟学妹们更直观地了解大学。

在互动环节，高三学生积极提问，内容涉及专业选择、志愿填报和大学生活等方面。学长学姐们以亲身经历真诚回应，为高三学生提供了有益的参考和建议。现场气氛温馨融洽。